

把正义和勇敢镌刻在前行路上

——记晋州市公安局东里庄刑警中队中队长王鹏飞

□ 河北法制报记者 鲍娜军
通讯员 李楠

组织、参与侦破各类刑事案件400余起,打掉犯罪团伙20余个,抓获违法犯罪嫌疑人300余名,追捕在逃人员50余人,为集体、个人挽回经济损失600余万元;先后多次荣立个人三等功、二等功,2021年荣获石家庄市“最美政法干警”称号……

这是晋州市公安局刑警大队东里庄中队中队长王鹏飞的工作小结。战斗在打击违法犯罪的最前沿,王鹏飞把正义、勇敢镌刻在前行路上,用自己的一言一行践行着从警誓言。

**责任面前
他是冲在最前面的“急先锋”**

总有一种责任是冲锋在前,总有一种使命是义无反顾。作为刑警中队长,在危险面前,王鹏飞是勇敢冲在最前面的“急先锋”。

时间定格在多年前多加油站被抢劫的深夜。

当时,晋州市多所加油站站在深夜接连被两名持刀男子抢劫,社会影响恶劣。任务面前,王鹏飞主动请缨,积极向局党委要求参战。

初春时节,寒风依旧在耳边呼呼作响。王鹏飞和战友们不顾严寒,夜以继日地投入工作,调取数百小时的公共视频录像,一帧帧、一幅幅,仔细查看、认真分析,终于,在光影交错的一瞬,王鹏飞将犯罪嫌疑人董某成功锁定。

“大家跟在我身后,我第一个上!”抓捕时刻,王鹏飞将自己的安危置于脑后,第一个冲进犯罪嫌疑人住所,腾身飞跃间,将正在床上玩手机的董某牢牢压在身下。同事们涌进屋内,等大家打开电灯时,董某身边一把30厘米长的砍刀赫然在目。

讯问的过程,是正义与邪恶的较量。面对犯罪嫌疑人的百般抵赖,早有准备的王鹏飞拿出已经掌握的大量证据。犯罪嫌疑人才垂下了头,开始如实供



图为王鹏飞和队友在分析梳理案情。

河北法制报记者 鲍娜军 摄

述:一年多前,其伙同田某流窜至辛集、赵县等地,以偏僻加油站为目标,蒙面持刀抢劫,疯狂作案15起,抢得手机、现金等财物价值10万余元。

董某的口供一一记录在案,此时的王鹏飞已连续奋战2个昼夜。随后抓捕田某的行动开始,掌握详细情况的王鹏飞,婉言谢绝“就地休息”的命令,匆匆用冷水洗了一把脸,然后依旧精神抖擞冲锋一线,成功将田某抓获归案。

**信念在前
他是勇挑重担的“排头兵”**

总有一种信念坚如磐石,总有一种力量生生不息。作为一名刑事警察,年轻的王鹏飞视工作如生命,每一天,“他不是在工作中,就是在去工作的路上”。

2019年7月,王鹏飞所在的刑警东里庄中队接到举报,辖区牛某等三人涉嫌拐卖儿童。

警情就是命令!绝不能坐视拐卖儿童现象发生,不能坐视拐卖儿童犯罪分子逍遥法外!接到任务后,王鹏飞带领队友们乔装打扮,一时间,辖区

街头陆续出现三三两两的“生意人”,他们的目标无一不指向侦查对象,一场全方位的“扫描”开始,一条条有价值的线索在一点点汇拢……

牛某和妻子赵某,经常会与云南口音的男女进行不定时联系;

牛某有拐卖儿童的犯罪记录;

牛某经常乘坐火车,前往云南方向……

为了不打草惊蛇,王鹏飞勇挑重担,开始对犯罪嫌疑人牛某进行近距离跟踪调查,有时怕跟丢,连饭都顾不上吃,饥一顿饱一顿成了那时的常态。终于,功夫不负有心人!当年7月19日,在获悉牛某、赵某将在晋州火车站与人贩子交易的信息后,王鹏飞带领队友们迅速在周边蹲守,

一举将以牛某、赵某为首的拐卖儿童犯罪团伙抓获,成功解救被拐婴儿。他们用自己的行动给受害者家庭送去温暖。

**重任之下
他是奔跑在前的“真勇士”**

总有一种选择考验良知,总

有一种愧疚埋在心底。重任之下,王鹏飞是奔跑在前的“真勇士”,处处以公安事业为重,以人民群众为重,无私忘我,抛家舍业,时时刻刻维护着法律的公平与正义。

晋州“2015.12.20”打孔盗油案发生后,涉案人员于某、宋某等人潜逃,并被列为部督逃犯。

作为专案组成员,王鹏飞和队友们在获知嫌疑人藏身地点后,于2020年8月13日凌晨,将返回家中的在逃人员于某抓获;8月14日,他们抵达河南省焦作市博爱县,通过一天的实地工作,于次日清晨5时许,兵分两路,在犯罪嫌疑人宋某的藏匿地形成内外包围圈。王鹏飞作为抓捕组成员在外围等待。

当天上午7时许,犯罪嫌疑人宋某骑着电动自行车,一摇一晃地出现在王鹏飞的视线中。王鹏飞当机立断,立时独自一人迎着犯罪嫌疑人走去……

眼见有人迎面走来,犯罪嫌疑人立刻提速,想绕开王鹏飞逃跑。“狡猾的犯罪分子,逃跑后再想抓他,不知要等到什么时候!”

打定主意,王鹏飞就在嫌疑人骑行至与自己并排还有两三米的距离时,不顾危险,奋力一跃,将骑着电动自行车的嫌疑人扑倒,二人一同跌入路边的碎石坑内……翻身跃起、扭住嫌犯手臂、压住挣扎的嫌犯……王鹏飞不顾自己身上的伤,和赶来的队友控制住犯罪嫌疑人,并最终将其押解回晋州市公安局。

这次抓捕,王鹏飞多处受伤,左右腿都有不同程度的外伤,右膝关节前内侧软组织水肿,髌骨内侧支持带二级损伤。

寒来暑往的十余年刑警生涯,王鹏飞在公与私的天平上,无私忘我。妻子生孩子时,他正在追捕逃犯,返回家中,女儿已出生三天;父母生病时,他又遇重特大案件。带着家人的嘱托与叮咛,他以一名普通警察的忠诚担当,把正义、勇敢镌刻在前进的道路上……

垒院墙 拆“心墙”

□ 孟令伟

日前,在盐山流传着一个“垒院墙,拆‘心墙’”的故事。

4月30日,山东省乐陵市的赵某驾驶三轮汽车在盐山境内发生交通事故,造成对方骑车人身受重伤,赵某驾车逃逸。盐山县交警大队民警根据现场勘查和目击者提供的车牌号码,当天确定了肇事者赵某。

很快,在当地警方的配合下,

盐山交警找到了赵某的家。赵某和父母居住在一起,位于村子东北角的五间砖房,显示着家境的贫穷。询问赵某的去向,家人都说不知道,但细心的交警还是在赵家垛子里找到了赵某驾驶的三轮汽车。破烂不堪的三轮汽车右大灯破碎,与现场遗留物相吻合,初步确定赵某为肇事者。

此后,民警接连三次来到赵某家中,抓捕均无功而返。赵某的家人拒不提供赵某的去处,盐

山交警苦口婆心做工作均无济于事。

5月4日,民警第四次去赵某家时,赵家正垒四周的院墙,十几名村民正在这里帮忙。赵某的老父亲跟着众人一起搬砖、和泥。见此情景,副大队长范双庆带着几名民警下车一起帮忙。民警一边干活,一边和赵家人拉家常,告诉他们追逃是民警的义务和责任,伤者也有父母、妻儿,找到肇事者是对伤者及其家人的最好交

待……句句真情话语,打动着赵家人的内心。赵某父亲的态度,由以前的生硬开始变得柔和了一点。民警从中午1时,一直忙到太阳落山,院墙垒起来了。

就在交警挥手告别赵家人的时候,赵某的父亲握着范双庆的手,老泪纵横地说:“你们回去吧,明天我给你们一个交待。”民警们拖着疲劳的身体,水没喝一口就离开了赵家。

第二天,赵某和父亲一起,带着2万元现金来到盐山交警大队投案。赵某一脸愧疚,交代了交通事故的全部过程。至此,这起交通肇事逃逸案告破。

攻坚克难 善执睿行

——记黄骅市人民法院中捷法庭执行法官闫浩

□ 孟影

“闫法官,我在村里看到刘某的车了,赶快过来吧。”正在医院照顾刚生产完妻子的闫浩,接到电话后,摸了摸襁褓里正在熟睡的婴儿,和妻子叮嘱了几句话,便立刻奔赴被执行人的家中。

作为黄骅市人民法院中捷法庭的一名执行法官,闫浩始终把人民群众的利益摆在首位,勇挑重担,敢于担当。自2018年到任执行岗位以来,他共办理执行案件1000余件。因工作突出,他多次荣立个人三等功,先后获得“办案能手”“冀青之星”等荣誉称号。

■雷厉执行护权益

“要了三年的账终于解决了,打心底里感谢你,你是人民的好法官。”申请执行人李某一边握着闫浩的手,一边激动地说着。

三年前,李某找到刘某,让其帮忙售卖自己更换下来的轿车。刘某将车出售,把车款38400元占为己有。李某得知后,多次催要,刘某都以各种理由推脱。无奈之下,李某便将刘某诉至黄骅法院,请求返还车款38400元,并支付占用期间的利

息费。经审理,法院判决刘某返还李某38400元车款。刘某在履行期限内未履行返还义务,李某向法院申请强制执行。

闫浩接到案子后,立刻通过线上线下查控刘某的财产,发现刘某的银行卡里只有少量存款,与案件标的额相差甚远,此外刘某名下还有一辆别克轿车。本想着尝试与刘某沟通,劝其主动履行,可刘某仍固执己见,拒不还款。为了防止刘某转移财产,闫浩带着手续到黄骅市车管所查封了刘某名下的轿车,随后赶往刘某家中扣押车辆。不巧的是,刘某说车被家人开走至外地上班,不知什么时候可以回来,但他表示可以立即支付5000元的利息,并会尽快将剩余的38400元本金还清。

以为刘某是真心履行,可第二天刘某就失去了联系,电话无人接听,家里也没有人。经过多日走访,在了解到刘某的行踪后,闫浩安排干警暗中蹲守。功夫不负有心人,终于有了刘某的消息后,闫浩一行六人乘坐两辆警车,成功将刘某的车“堵住”住并扣押至法院。闫浩告知刘某,法院会尽快启动车辆拍卖程序。

迫于执行压力,没过几天,刘某便向闫浩打来电话,表示自己错了,会马上到法院还钱。为

了让申请执行人尽快拿到执行款,也考虑到刘某真正悔改,闫浩同意了刘某的请求。很快,刘某便将案款汇入李某账户,一起执行案件宣判告结完毕。在完成全部手续后,时间已是晚上七点多钟。

●善意执行解民忧

2019年,方某将高某诉至黄骅法院,请求返还工资款96000元。经审理,法院判决高某给付方某工资款96000元,判决生效后,高某迟迟没有履行,方某申请强制执行。

闫浩接手案件后,一边进行网络查控,一边进行实地调查,结果发现高某的银行账户余额基本为零,且找不到高某本人,案件一度陷入僵局。考虑到方某因家人生病,急需用钱,闫浩心急如焚,一遍遍梳理案件信息,终于有一条线索让闫浩眼前一亮,三年前高某曾挂靠在某汽运运输队名下跑运输。

顺着这一线索,闫浩迅速找到该运输队核实情况,发现并没有此人,为了防止疏漏,闫浩再一次到该公司对从事货运工作的所有司机人员进行核实。虽然在名单里没有找到高某,但高某的名字引起了闫浩的注意,且高某的户籍地址与高某一

致。随后,闫浩又立刻去公安局派出所户籍科查询了被执行人高某的户籍信息,结果显示高某乙正是高某的儿子。据了解,高某乙正在外地上学,而且每个月该运输队都对高某乙的银行账户打款,目前此账户余额达十余万元。为防止案款被转移,执行法官对该账户进行了冻结。

不日,闫浩接到了高某的电话,高某请求法官解冻账户,孩子正等着钱交学费,同时他表示自己会马上筹钱偿还欠款。看着高某态度诚恳,本着善意执行的理念,闫浩与申请执行人进行了多次沟通,最终做通工作:给高某乙留下学费,余款扣划至黄骅法院案款账户。同时,闫浩与某汽运运输队也进行了有效沟通,公司负责人表示同意被执行人高某提前十天预支当月工资用以偿还申请执行人的剩余欠款。此次执行,既保障了方某的合法权益,也顾及了高某的实际困难,双方当事人均向闫浩表达感谢。

每一起执行案件,闫浩都拼尽全力去办理;对每一位当事人,闫浩都设身处地为他们着想。再小的案子,只要关乎老百姓的利益,在闫浩心里就是大事情。闫浩常说,无论付出多少,只要让老百姓在每一起案件中都感受到公平正义,那就值得!

用奋斗点亮人生“警”色

——记平乡县公安局油召派出所负责人李庆国

□ 孙晓卫

从警20多年来,平乡县公安局油召派出所负责人李庆国始终不忘初心使命,在工作中踏实践行、履职尽责、追求极致,在平凡的岗位上谱写了不平凡的人生。他先后荣立个人三等功两次,被邢台市公安局嘉奖四次,并被平乡县委、县政府授予多项荣誉称号。

■奋斗在守护群众财产安全第一关,反诈宣传不停歇

近年来,为有效遏制电信网络诈骗案件高发态势,提高辖区群众识骗防骗能力,营造全民参与、全民防范的良好氛围,李庆国扎实推进开展电信网络诈骗防范宣传活动,全力守护好群众的“钱袋子”。

他主动深入基层入户走访,坚持吃住在村,近年来累计发放各类反电诈宣传资料万余份,集中开展反电诈培训40余场次,宣传活动覆盖4万余人,指导群众下载安装“国家反诈骗中心”APP达3万余人次,营造了浓厚的反诈宣传氛围,切实提高了群众自我防骗意识。

如今,辖区电信网络诈骗案件月发案数由最高时的五六十起下降到现在的两三起,群众的满意度和安全感大幅提升。

■奋斗在维护社会治安稳定第一线,全力出击护平安

“打击违法犯罪,保一方平安”是李庆国的职业信条。

今年2月的一天,李庆国接到某燃气公司报警,称疑似有人偷盗使用天然气。

接警后,他迅速抽调精干警力,上门走访调查。经过十多个小时连续奋战,李庆国找到了问题所在。原来,随着天

然气用户激增,燃气公司疏于监管,犯罪分子趁机在入户燃气表上做了手脚,使燃气实际通气量与登记燃气量存在很大差距。

掌握了线索,李庆国循迹追踪,一举破获3起案件,将5名盗窃使用天然气的犯罪嫌疑人抓获归案,为天然气公司挽回经济损失100余万元,有力震慑了违法犯罪行为,净化了社会治安风气。

■奋斗在为民办事第一岗,纾解解困暖民心

都说油召乡是县里出了名的“上访乡”,可李庆国却不这么认为。他心中有方法、有对策,到任油召派出所不到一年的时间里,便终结4起多年的信访积案,其中令他印象最深的是田某夫妇的案子。

2009年以来,田某夫妇因一系列难以解决的事项,多次赴省、进京上访,是当地出了名的“老上访户”。

李庆国接手后,将此案列入专项议程,多次查阅卷宗档案,定期研究解决方案。随着时间推移,工作没有任何起色,如何妥善解决该案成了李庆国心里的一块“疙瘩”。

为此,李庆国决定到田某夫妇家中走访调查。走访中,他发现二人家庭十分困难,于是转变工作思路,争取多方支持,为他们申请司法救助,解决燃眉之急。

温暖和关怀逐渐感化着田某夫妇的心。李庆国以此为突破口,多次向他们宣讲政策、疏通心理、给予帮助。功夫不负有心人,田某夫妇终于变“信访”为“信任”,结束了长达10多年的信访之路。

“能在百姓心中建立信任,为百姓解决‘急难愁盼’,这是我最大的福分,也是一名人民警察应该做的!”李庆国说。

推迟的婚期

□ 王超军

许博阳是一名“90后”。2020年12月,他凭借优异的成绩被招录至昌黎县公安局,担任该局两山派出所社区民警。经过一年多的锤炼,他逐渐熟悉了处警调解、巡逻查控、宣传走访、信息采集等工作,从一名“小白”成长为派出所的“行家里手”。

今年年初,两山派出所组织召开工作部署会,部署传达新年工作任务。在随后的交流发言中,许博阳宣布的一则消息让大家兴奋起来:“我们定好4月3日结婚,春节我就不休了,等婚假的时候再休息。”说的人很平静,听到的人们却“炸了锅”,大家都兴奋地咧嘴大笑。“哇,这可是个大好事儿!”“我们所里都多少年没有喜事儿了……”严肃的工作部署会一下子变得热闹起来。大家纷纷表态:一定圆满完成工作任务,等博阳婚礼的时候好好庆祝一下!

1月31日,除夕,昌黎县喜降瑞雪。两山派出所值班人员全天候全区域巡查燃放烟花爆竹行为,倡导广大市民响应政府号召禁燃禁放。为了做到辖区全覆盖,许博阳和同事们开启了“白+黑”治安巡逻模式,他们驾驶警车,亮起警灯,遇行人便停下拜个年,提醒他们注意安全,不得违规燃放烟花爆竹。接下来的初一至初六,整个春节期间,他们坚持巡逻防控,辖区重点街道、企事业单位以及超市、废旧房屋成了他们的打卡地。整个2月份,许博阳和队友严格落实县局工作要求,尽职尽责完成巡逻工作,确保人民群众度过一个欢乐、祥和、平安的春节。

距离4月3日博阳的婚期越来越近,可他一直在所里忙碌,筹备工作一点儿没做。就在大家都替他着急的时候,许博阳以大局为重,宣布“推迟婚期”。这让派出期待已久的“老大哥”们一下子失落起来。可他